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Meghívó.
Felhívjuk az !., II. és III. kerületi 

függetlenségi és 48-as körök tag­
jait, hogy az 1911. augusztus hó 
28-án délelőtt fél 11 órakor saját 
körünkben külön-külön megtartandó 
igen fontos'értekezletre teljes szám­
ban megjelenjenek. Az értekezlet 
tárgya : a városi képviselő válasz­
tásokra vonatkozó jelölés és bizalmi 
férfiak választása.

Az értekezletre a függetlenségi 
egész választó polgárságot is meg­
hívjuk.

Az egyes körök következő vá­
lasztási kerületekre jelölnek :

I. olvasókör 2., 3. és 4. kerüle­
tekre.

II. olvasókör a honvéd! olvasókör 
bevonásával az 5., 6., 7. és 8. ke­
rületekre.

III. olvasókör az V. kerület uj
olvasókör bevonásával az 1., 9., 
10., 11., 12. és 13. kerületekre,
ejti meg a jelöléseket.

Az !., II. és III. kerületi olvasókör 
elnöksége.

Meghívó.
A makói függetlenségi és 48-as 

párt 100-as végrehajtó bizottságát 
az 1911. évi augusztus hó 28-án 
délután 3 órakor a III. kerületi 
kör helyiségében (Posta épület) 
megtartandó ériekezlelre ezennel 
meghívjuk.

Tárgy : az egyes körök a városi 
képviselő választásra vonatkozó 
jelölésének bejelentése.

I. a katonai főkövetelések elleni 
tiltakozás és az általános egyenlő 
titkos községenként! választójog 
érdekében Makón megtartandó 
nagygyűlés előkészületeinek meg­
beszélése.

A makói függetlenségi és 48-as 
párt elnöksége.

A makói távírda és
telefon szolgálat.

Makó, aug. 21.
Megszoktuk már, hogy a nagy­

váradi postaigazgatóság azt a szám­
talan panaszt, amit a mi városunk­
ból kell az itteni távírda- és tele­
fon szolgálat mizériáiról hallania, 
rendesen a füle melleit engedi 
el. Csodálatos nemtörődömsöggel 
viselkedik ez az állami hivatal 
ami jogos kívánságainkkal szem­
ben. Mintha csak egy félredugott 
falu telefon- és távirda ügyéről 
volna szó, anynylra nem törődnek 
velünk, elsőrangú kereskedő vá­
rossal.

Ma egy frankfurti kereskedő lá­
togatott el szerkesztőségünkbe. Pa- 
naszszal jött és nekünk szégyenle­
nünk kellett magunkat panasza hal­
latán. Nem kisebbet, mint azt 
mondta nekünk, hogy Németország 
legkisebb falujában nincs nyomo­

rúságosabb telefon szolgálat, mint 
Magyarországon, spéciéi itt Makón.

Ez a német kereskedő délelőtt 
10 órakor kért telefon összekötte­
tést Budapesttel és délután 2 óráig 
nem volt képes kapni — összeköt­
tetést. Úgy panaszolja, hogy ez az 
állapot egyenesen ázsiai. Németor­
szág legkisebb falujából a legtá­
volabbi összeköttelést meglehet 
kapni — úgy mond - legkésőbb 
félóra alatt. Hozzátette még a né­
met sógor: nem fog késni, hogy 
ezt az állapotot a németországi na­
gyobb lapokkal is - tájékoztatá­
sul — megismertesse.

És mi kénytelenek voltunk szó 
nélkül hallgatni a panaszt. Még azt 
is, hogy ez állapot miatt meghur­
colnak bennünket az egész világ 
előtt. De hát mit tehettünk volna, 
amikor mi tudjuk legjobban, hogy 
ez a panasz mennyire jogos. Tel­
jesen jogos.

Éppen esorok Írása közben kap­
juk a nagyváradi posta- és távirda 
igazgatóság átiratát, melyben érte­
sít, hogy a telefon-bajok megszün­
tetése végett Makó részére a fej­
lesztési tervezetbe még egy Makó- 
budapesti, azután a Makó — nagy­
várad - szegedi és Makó - Arad - 
szegedi áramkört akar létesíteni.

Szó sincs róla. A semminél már 
ez is több lesz, ami kívánatos, 
hogy sürgősen legyen, de éppen 
csak hogy a semminél több. A 
nagyobb bajokon még ez se fog 
segíteni a makói postán.

Igaz, hogy elsőrendű baj volt 
eddig az egyszeres áramkör, de 
nem kisebb baj ennél az itteni 
posta-, távirda s telefon-személyzet 
- elégtelensége.

Úgy látszik, hogy a postaigazga­
tóság teljesen tájékozatlan az it­
teni tényleges postai-, távirda! és 
telefon szolgálattal. Ezt kell felté­
teleznünk, mert máskülönben lehe­
tetlen volna, hogy ne segítene az 
itteni bajokon.

Úgy látszik, nem tudja a posta- 
igazgatóság, hogy Makónak ma 
nagyobb például a forgalma, mint 
akár Szegednek, akár Aradnak. De 
éppen ilyen nagy a posta- és a te­
lefon-forgalma is.

És ezekhez a forgalmi ágakhoz 
sehol sincsen elegendő személy­
zet. Az aránytalanul csekély sze­
mélyzetből egyik a másik után dől 
betegágyba a tulterhes s az emberi 
idegzetet túlfeszítő hosszú munkától.

Távírdánknál kora reggeltől késő 
éjszakáig csupán két, mond kettő 
ember látja el azt a szolgálatot, 
amire ilyen forgalom mellett leg­
alább tiz embernek kellene alkal­
mazva lennie.

Nem lehet az normális helyzet, 
hogy egyetlen ember vegyen fel 
és vegyen le naponta száz meg \ 
száz táviratot. Ezért van az, hogy j 
a táviratkezelő, akinek a hivatalos j 
órája esti 9 óráig szól, még éjjel |

11 — 12 órakor is ott görnyed s í 
szedi le s küldi ki a táviratokat. 
És innen van az, hogy annyi ké- i 
sedelmet szenved a makói keres- I 
kedővilág sok távirata s ezek által 
kárt szenvednek kereskedőink.

Még szánalmasabbnak tűnik fel , 
a helyzet, ha tudjuk, hogy a tele- j 
fon- és távirda szolgálat ezen túl- j 
feszített munkáját gyenge nők vég­
zik. Az a csoda, hogy postánkon 
találunk még a sok munka miatt 
egy ép idegzetű nőt is.

Mi úgy tartjuk, hogy ha az ál­
lamnak üzlete is a posta-, távirda 
s telefon, a rendes kereskedő gon­
dosságával sem igy kell eljárni, 
amint a makói posta-, távirda és 
telefon üzlettel eljár a postaigazga­
tóság avagy a postaigazgatóság 
nyomán a kereskedelmi kormány.

Mégis csak az „adok, hogy te is 
adj“ elvének kellene érvényesülni.
A közönség bő forgalmat s ezáltal ; 
bő jövedelmet ad a kincstárnak a i 
makói postán, legalább is illő, hogy 
ez a közönssg legalább annyit kap­
jon, amennyit pénzéért méltán kö­
vetelhet. És ezenkívül még a ke­
reskedelmi forgalomban megnyilvá­
nuló felsőbb nemzeti gazdasági ér­
dek is azt parancsolná, hogy a 
kincstár hagyja legalább magától 
fejlődni azt a kereskedelmet s ez 
által iparunkat, sőt mezőgazdasá- ! 
gunkat, amelyre éppen ez a kincs- ! 
tár úgy sem áldoz semmit. Mert 
most akadályozzák még a termé­
szeti fejlődését is a makói keres- ; 
kedelenmek. Pedig megmondhatja i 
a statisztikájuk, hogy ez a keres­
kedelem olyan fejlődésre képes, 
hogy e tekintetben nincsen mása 
az egész országban. Már is olyan | 
fokon van, hogy bizonyára nagy 
felelősség terheli azt az intéző té­
nyezőt, aki ezzel a kereskedelem­
mel ily mostohán bánik.

Nincs itt helye a fukarkodásnak.
Itt áll csak igazán, hogy a - fös­
vény kétszer költ. Az igaz, hogy 
a kétszeri költés a közönség zse­
bét terheli.

Azt mondják, nincs pénz a sze­
mélyzet szaporításra. Szép kis in­
dokolás, amikor mindenki tudja, 
hogy ezreket, milliókat költenek 
egy-egy erkölcstelen választásra, 
ezreket, milliókat dobálnak ki kor­
tes jutalmakra az állam pénzéből 
és arra nincs pénz, hogy havi 
100—120 koronával fizetendő egy­
két hivatalnokot még beállítsanak 
ehhez a postához, ahol ezt minden 
fontos érdek nagyon követeli. Pénz­
telenség indokából nem szaporít­
ják ezt a személyzetet akkor, ami­
kor a még több személyzet fizeté­
sét is bőven fedezi a közönség be­
fizetése.

Hát mire is gyűjti az államkincs­
tár, helyesebben a kormány a sok 
fölös bevételt. Talán nemsokára 
-választások lesznek ?

A közönség azonban nagyon j 
zúgolódik. Hogy a választáson mi í

lesz a kormánynyal, nem törődik 
vele, de azt követeli, hogy jogos 
ige tv ét elégítsék ki a posta-, táv­
irda s telefon szolgálat terén is !

kp.

Ä városi képviselő
választások előtt.

— Faját tudósítónktól. —

Makó, aug. 2Í.
Ez év végével Makóváros vá­

lasztott képviselői közül mintegy 
ötven képviselőnek megbízatása 
jár le. Ezeket vagy ezek helyett 
választanak újakat szeptember 3-án.

Maga a hatóság már megtette 
a szükséges intézkedéseket a vá­
lasztásokra. A választó polgárok 
kebelében is megindult a mozga­
lom, mert hiszen a választó polgá­
roknak igen kevés idő ál! rendel­
kezésére. Úgyszólván két hét, 
mely kevés idő a szervezke­
désre.

Makóváros választott képviselői­
nek a legnagyobb része a függet­
lenségi és 48-as párt közül való. 
A párt gondoskodik róla, hogy a 
szeptember hó 3-án megejtendő 
választásoknál a párt győzelmet 
arasson.

Ez okból tegnap délután a Ill-ik 
kerületi függetlenségi és 48-as ol­
vasó körben Lakatos Pál elnök­
lete alatt a választások előkészí­
tése végett értekezletet tartottak a 
függetlenségi polgárok.

Nem volt ez még a jelölő érte­
kezlet. A jelölést az eddigi gya­
korlatnak megfelelőleg most is az 
egyes olvasó körök a választó 
kerületek polgárainak bevonásával 
a jövő vasárnap délelőtt féltizen­
egy órakor teljesítik.

A jövő vasárnap ugyanis mind 
a három olvasó kör délelőtt érte­
kezletre hívja fel a körzetében 
lakó kerületek választó polgárait 
és megejtik a jelölést.

A választó kerületek a körök 
szerint a következőleg oszlanak 
meg: az 1. kerületi függetlenségi 
és 48-as olvasó körben jelölnek a 
2, 3, 4, a II. kerületi olvasó kör­
ben az 5, 6, 7, 8, a ill. kerületi 
olvasó körben jelölnek az 1, 9, 10, 
11, 12 és 13 kerület választó pol­
gárai.

A körök jelöléseiket ugyancsak 
vasárnap délután jelentik be a 
függetlenségi és 48-as párt 100-as 
végrehajtó bizottságának. A ! 00-as 
végrehajtó bizottság ugyanis a jövő 
vasárnap délután 3 órakor tartja e 
tárgyban értekezletét a 111. kerületi 
olvasó körben.
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az összeütközéstA gürögkatholikusok 
győzelme.

Magyar misenyelv a templomban.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, augusztus -1.
A helybeli görög katholikus egy­

ház h iveinek magyar érzőiméről 
sóira nem kételkedett a mi váro­
sunkban senki. Egybeforrtak ők 
velünk nyelvben, szokásban es ér­
zésben, pedig hát a legtöbbjük, 
mint oláh anyanyelvű szakadt ide 
Erdély bércei közül a múlt század 
elején.

Magyar érzelmüknek hosszú itt 
tartózkodásuk alatt nem egyszer 
adták tanúbizonyságát. Magyar ér­
zelmük elvitázhatstlan bizonyítékát 
képezi az a mozgalom is, mely két 
évtizeddel ezelőtt indult meg az 
egyház kebelében a magyar mise- 
nyelvnek a templomi istentisztele­
teknél való használata tárgyában.

■ Annak idején a hitközség haza­
fias mozgalma megtört az egyházi 
íöiöttes hatóság merevségén.

A mozgalom azonban nem aludt 
el, csak szünetelt és talán azért, 
hogv a magyar, hazafias érzelem­
tői hevített telkekből annál nagyobb 
erővel, a biztos győzelem remé­
nyével törjön elő.

így is volt. Négy héttel ezelőtt, 
mint megírtuk, a hitközségnek 
nagy deputációja jelent meg 
Gorcsa Péter városi tanács- 
jegyző vezetése alatt Boros János 
esperes plébános előtt, kérve a ma­
gyar misenyelvnek a templomi is­
teni tiszteleteknél való alkalmazását.

A hitközségnek általános szere- 
tetben álló plébánosa önmagától 
nem tehetett Ígéretet ilyen nagy­
mérvű reformra, hanem megkereste 
ez ügyben fölöttes hatóságát: a 
püspököt. Azonban a magyar gon­
dolkodástól áthatott hívek legna­
gyobb fájdalmára a püspök most 
is tagadó választ adott.

A püspök tagadó válasza szerfe­
lett elkeserítette a híveket. Valósá­
gos forrongást idézett elő az eklé­
zsiában. És ugyancsak a püspök 
tagadó válasza adta meg a lökést 
arra nézve is, hogy a görög katho­
likus egyház hívei tegnap korán 
reggel értekezletei tartottak az egy­
ház egyik iskolájának nagy ter­
mében.

Az értekezlet abban állapodott 
meg, hogy újból küldöttségileg je­
lennek meg Boros János plébános 
előtt és követelik régi és éppen 
oly jogos vágyuk teljesítését.

Az elhatározást nyomban tett is 
követte. Az értekezlet tagjai, kik 
közölt képviselve volt az egyház 
szine-java, ismételten megjelent Bo­
ros János plébánosnál. Itt Gorcsa 
Péter meggyőző szavakkal ecsetelte 
a küldöttség óhaját, kilátásba he­
lyezvén azt a viszályt, melyet a ké­
relemnek esetleges megtagadása az 
egyház község kebelében a jövő­
ben okozhat.

Boros János, ez az igaz magyar 
plébános, nem habozott egy percig 
sem. Kijelentette, hogy a kérelem­
nek helyt ad. Magyarrá teszi az 
egész isteni tiszteletet, csak a szent­
ség kivételénél mondja ó-szláv 
nyelven a pár szóból álló, rövid 
imát.

Ez utóbbi pár szavas idegen 
nyelvű imához azért volt kénytelen 
ragaszkodni Boros János, mert ez

által elkerüli 
pökével.

A küldöttség leírhatatlan öröm­
mel tért vissza tanácskozási he­
lyére, hol jegyzőkönyvbe foglalták 
a történteket és a jegyzőkönyvet, 
mint a magyar nyelv diadalét, az 
egyház levéltárában helyezték el.

Ugyanez alkalommal jegyzőkönyvi 
köszönetét mondtak Gorcsa Péter 
városi tanácsjegyzőnek, ki a haza­
fias mozgalom éltető lelke volt.

Érdekes, hogy a görög katho­
likus egyház fényes győzelmét ép­
pen Szent István napján vívta ki.

Most egyszerre megkoncfult a 
görög katholikus templom tornyá­
nak imára hivó, szép csengésű 
hangja és úgy ez, valamint tarack 
durrogások jelezték a magyar nyelv 
diadalát.

Az egyházközség hívei harang­
szó zúgása és ágyuk dörgése kö­
zött vonult be a templomba, hol 
ezer kebelből magyar nyelven szál­
lott el a szent fohász az Ur zsá­
molya elé.

íuuiriiíik V 
lesnek a 
orczákraV 
a csekély

Aztán meg f’lastromot ke­
im vert lejekre, záptojásos 
No meg hát kell nekik az 
előny, - mert hát nekik

Követelje mindenki az újság­
árusoktól a ...Makói Független 
Újságot". A „Makói Független 
Újság" mindenben a közönség 
érdekeinek szószólója és támo­
gatója s az igazi függetlenségi­
éi; JeMts eszmék kitartó harcosa.

előny, — hogy a szavazó urnáknál 
lehetőleg mind az ő embereik ter­
peszkedjenek. Nem tehetnek erről 
azok. akiket a „.szerencse“ ért. Az ő 
személyét egyénileg érinteni nem 
akarjuk. De joggal elvárhatná min­
den városi polgár, hogy a választá­
sok vezetésére az erre alkalmas. n 
vonatkozó törvényeket ismerő cgyc- 
neket Jelöljék ki. Talán csak akad 
ilyen is kellő számmal a városban, 
lm nem is épen az ő emberük.

Es onnan hangzik a jelszó, hogy 
ne politizáljunk. Igen szerintünk, 

mi ne politizáljunk, csuk ók politi­
záljanak, mi nem. Mi maradjunk 
veszteg, ők pedig' jutalmazzanak 
városi párt színe alatt, akárcsak a 
legutóbbi múltban.

Mohó nem addig az jó urak. Meg­
mozdult már az óriás! Nem alszik 
tovább! A függetlenségi páti leg­
utóbbi értekezletén 1 (Ínséges lelko- 
siillséggel indult munkára és bizton 
hisszük, hogy a lelkes haderőt, igaz. 
utón. fényes diadalra vezérli az ügy 
fontosságának jól megértett tudata,

Az Acsev és a iköcsiül. Mégis volt 
foganatja, úgy látszik, — azon 
mozgalomnak, amely lelszinen tartja 
Makó város lakosságának jogos ér­
dekeit a vasúti átjáró és kocsi útra 
vonatkozólag. A hatóság is megmoz­
dult végre. (ialnmbos Ignácz polgár- 
mester távollétében 11 era Sámuel fő­
jegyző, helyettes polgármester átira­
tot intézett' a vasúttársasághoz, amely­
ben felhívta a kocsiéira szórt kőhal­
maz lehcngereléséro, hogy az ut leg­
alább némileg járható legyen.

a vél nem kicsinyeit komolysága !
N.

Tájékoztató,

Pénztár átvétel. Vajda István vá­
rosi főpénztárnok négy heti sza­
badságára ment, amint ezt előző­
leg már megírtuk. A közpénztárt 
és gyámpénztárt a mai napon Gera 
Sámuel főjegyző, Wizinger Károly 
árvaszéki ügyész, Hajdú János tő- 
számvevő, Úrbán István és Grün­
stem Márk képviselőtestületi tagok­
ból álló bizottság átadta Almásy 
Gyula ellenőrnek, mint helyettes 
pénztárnoknak és Czigeldrom La­
jos helyettes ellenőrnek. Ugyanez 
a bizottság egyúttal pénztárvizsgá­
latot is tarlót.

városi párt politikája.
Saját tudósi tónktól. —

Makó, aug. 21.

Naptár. Augusztus 22. Kedd. Római 
kath. Ti mól vt. Gör. kalh : Augusztus 9. 
Mátyás ap. — Nap kei 5 óra 3 perckor, 
nyugszik 7 óra 0 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkézéit jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony idő várható, lényegtelen hőválto­
zással, helyenkint eső, vagy zivatar. Síir- 
gönyprognózis: Változékony, e yhe, el­
vétve csapadék, zivatarok. Déli hőmérsék­
let : 21.5 fok Celsius.

Az impozáns erőnek is meg van 
maga gyengesége. A fényt követi ;

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZAMA: 63.
a
[7,

árny. A tömegekben rejlő erőnek 
gyengesége abban jelentkezik, hogy 
a túlnyomó kisebbséggel nem törő­
dik, még ha a kisebbség ártó szívós­
sággal kirohanásokat próbál, erőre 
kapni igyekszik is. Pedig a túlságos 
elnézés nem dicsérendő erény, akár­
hányszor bizonv kései megbánást
szül >t

A városi képviselőválasztások gyors 
közeledtével újból és újból fel kell 
hívnunk független polgártársaink fi­
gyelmét éber vigyázatra, őrködő 
gondosságra. Nem szabad elbizakod­
nia sem egyeseknek, sem a vezető­
ségnek. Látni kell nyitott szemmel 
a leskelődő, mindenre képes ellensé­
get, azt a népséget, amely minden 
részt gondosan kutat és tért foglal 
lépésről lépésre.

Felhangzott már, amint roámutat 
tunk előzőleg a „fogd meg" masz­
lag, hogy tudniillik városi képvisel 
választásnál ne politizáljunk, hanem 
városi pártot alakítsunk. Hiszen az 
igy. hangzatos szólamnak megjárja. 
Csak no volna olyan túlságosan or­
szággyűlési képviselőválasztásos il­
lata.

Értsük meg jól azoknak célját, 
akik ezt és minden félrevezetésre 
kalmas eszközt felhasználnak: azt 
akarják a csúszómászó gonoszok, 
hogy be jussanak csak egyszer a 
képviselői padokba és juttassák he 
elvbarátaikat a mi vámunkon, majd 
kisöprik ők a független polgárokat 
úgy, hogy nyomuk sem marad 
meg.

Nézzük csak az ő városi párti mii 
ködösüket. Nagyon alkalmas néző 
pontot nyújt a már közzétett válasz­
tási vezetők jegyzéke.

Ott látjuk, egy-két kivétellel azokat 
akik az elmúlt országgyűlési válasz­
tások előjátékánál a mi ingó jelöltnek 
exponált kortesei voltak. Jutalmazni

Lemondás a választási elnökség­
ről. Dr. Demkó Pál kir. közjegyző, 
a városi képviselő választáshoz 
szükségelt kerületi elnököket és 
alelnököket kinevezte. E kinevezés 
oly le nem tagadható és egyenes 
célzatossággal történt, hogy lapunk 
felelős szerkesztője, kit az a meg­
tiszteltetés ért, hogy a harmadik 
választó kerületbe neveztetett ki 
elnöknek, erről a tisztségről a kö­
vetkező levélben mondott le:

Tekintetes
Dr. Demkó Déd kir. közjegyző 

urnák, mint a makói városi válasz­
tásokra kiküldött elnöknek

Helyben.
Igen tisztelt Elnök Gr!

Egyptomi karaván Makón. Szer­
dán és csütörtökön ritka látványos­
ságban lesz része Makó varos 
közönségének a Picard-cirkus elő­
adásain. Egy 60 tagból álló Afrika 
minden népét képviselő karaván 
érkezik meg szerdán Aradról, hol 
az aradi Nyári színházban mutat­
ják be művészetüket a közönség 
nagy tetszés nyilvánítása mellett. 
Ezeii ritka látványosságra annal is 
inkább felhívjuk a közönség figyel­
mét, hogy ezen 60 tagból álló 
karaván csoportod megtekinteni 
eine mulassza mivel csak egy pár 
napig lesz látható.

Louás. Székely István honvéd! pul­
ivá r tegnap estefelé tért haza a Szent 
Litván-napi búcsúról. I tküzben azon­
ban még botért a \ ásarhelyi-utcán 
egyik korcsmába, ahol ielliter bort 
fogyasztott el. Mikor űzetni akart, 
azt vette észre, hogy 530 korona ér­
tékű tajték pipáját valaki olcsizelte a 
zsebéből. A rendőrség' most keresi a 
pipát és uj gazdáját.

Betöréses lopás Kiszomborhan. A
szomszédos Kiszombori levelezőnk 
értesít berniünket, hogy Kiszombov- 
ban az éjjel ismeretlen tettes betört 
Pulykás Erzsébet korcsmájába és 
onnan a fiók feltörésével nagyobb 
mennyiségű pénzt lopott el. A tettest 
nyomozza a csendőrség.

Teljes tárgyilagossággal se helye­
selhetvén a választási kerületi elnö­
kök' és alelnükük kiválasztásában 
kirívóan megnyilvánuló egyoldalú 
politikai és az alelnükük megvá­
lasztásában ezenkívül még egyene­
sen a függetlenségi párt ellenében 
kihívó tendenciát, akkor, amikor az 
elnökség részéről mindenki hideg 
pártatlanságot vár, tisztelettel érte­
sítem, hogy én a harmadik kerületi 
elnökséget, melyre elnök ur kivá­
lasztott, nem fogadhatom el.

Egyebekben vagyok kiváló tisz­
telettel kész hivő:

Dr. Kiss Dói, 
Ügvvéd.

Picard cirkuszban tegnap két elő­
adást tartottak. Mindakettűt zsutolyt 
házak előtt s a nagyszámú közönség 
osztatlan tetszése mellett. Ma este is 
szép előadást produkáltak. A derek 
társulat érdemes a pártolásra. Holnap 
este a bohócok jutalomjátéka lesz.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Szeg­
vári Mária II hónapos, Fodor György 
ÍJ hónapos, Rrutyó János 4 hónapos 
korában.

Aki valamit hall, megtud, vagy 
ve/e történik ami a közönséget 
érdekli közölje azonnal a
..Makói Független I jság“-al. A 

Makói Független Újság" min-

Helyszini szemle. Rövid időn be­
lül a lesi és szentlőrinci szőlős 
gazdáknak régi óhaja megy való­
színűleg teljesedésbe. A miniszter 
ugyanis a vasúti átjáró ügyében e 
hó 26-ára uj helyszíni tárgyalást 
rendelt el. A miniszter a helyszíni 
tárgyalás vezetésére Török László 
miniszteri titkárt küldte ki.

dent megír, semmit se hallgat, cl.

A Toldi-utca 19. uj sorszámú

ház eladó,
a ház áll 3 padolt szoba, 
konyha, éléskamra, pince és 
nagy raktár helyiségből, szép 
udvar és nagy gyümölcsös 
kertel. Értekezhetni ugyanott.

..
'mN

__ ____.
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A választási elnökük.
A mungók kollégiuma.

(Saját tudósításunktól.)
Makó, aug. 21.

A vármegye törvényhatósága, 
mint azt annak idején megírtuk, a 
városi képviselőválasztások határ­
napját szeptember hó 3-ik napjára 
tűzte ki, választási elnökül pedig 
Demkó Pál dr. kir. közjegyzőt 
küldötte ki.

Minthogy a választás több, azaz 
Makóvárosában 13 helyen történik, 
az elnöknek törvény által előirt 
kötelessége minden választási 
helyre választási elnököt és he­
lyettes elnököt kirendelni.

Ezen kötelezettségének ma tett 
eleget Demkó Pál dr. kir. köz­
jegyző, választási elnök. A válasz­
tási elnök a fontos törvénybeli kö­
telességének a következőleg telt 
eleget és választási elnökök, il­
letve helyettesekül kiküldötte:

az i. kerületbe Tarnay Ákost, he­
lyetteséül Ekchórdt Vilmost;

a 11. kerületbe Galambos Emi! drt., 
helyetteséül Urbán Istvánt;

a III. kerületbe Kiss Pál drt.. helyet­
teséül Politzer Jenőt;

a IV. kerületbe Nagy Károlyt, helyet­
teséül Oiósszilágyi Sándort:

az V. kerületbe Dózsa Simon drt., 
bélyegeséül Hegyi Józsefet:

a VI. kerületbe Borián Jánost, helyet­
teséül Nagy Antal kéményseprőt;

a VII. kerületbe Berényi Józsefet, he­
lyetteséül Varga Ferencet;

a Vili. kerületbe Urbanics Kálmánt, 
helyetteséül Barta Lajost;

a IX. kerületbe Vertan Istvánt, he­
lyetteséül Károlyi Mihályt:

a X. kerületbe Kayser Lajost, helyet­
teséül Görbe Samut;

a XI. kerületbe Bánffy Józsefet, helyet­
teséül Papp Józsefet;

a XII. kerületbe Adler Arthur drt., 
helyetteséül Nagy István cipészt;

XIII. kerületbe Galamb Sándor drt , 
helyetteséül pedig Banki József sze- 
génymenházi élelmezőt.

Mikor a választási elnökök kis­
ded társaságán végig tekintünk, 
akaratlanul is ki kell mondanunk, 
hogy a közjegyző ur, mint válasz­
tási elnök, nem a legszerencsé­
sebben oldotta meg feladatát.

Nem helyesen oldotta meg a 
közjegyző ur a választási elnökök 
kiküldését, mert első sorban a 
választási elnöknek mindenek fe­
lett egészen pártatlannak kell 
lenni. Már pedig ezt a legnagyobb 
jóakarattal sem mondhatjuk el a 
közjegyző ur munkájáról mert, hi­
szen a kiküldött választási elnökök 
csoportja nem egyébb mint a da­
rabont — mangó tábornak kiren­
deltsége. E díszes kollégiumban 
alig van a függetlenségi pártnak 
egy-két embere, a többi majdnem 
mind 13 próbás mungó. Már pe­
dig ha a közjegyző ur pártatlan 
akart volna lenni, akkor figye­
lembe kellett volna vennie a füg­
getlenségi pártot is. Hiszen Makón, 
mint a Rényi-féle választás szám­
szerűleg is 'igazolta, a független­
ségi párt van többségben. Az el- 
i őkök kiküldésénél a függetlenségi 
pártnak mellőzése határozottan 
igazságtalanság, ha nem nevezzük 
is minden tekintetben mungó 
csinytevésnek.

Még az alelnökök kiküldéséhez 
is van egy-két szavunk. Előre ho- 
csá’juk, hogy egyáltalán nem 
akarjuk az illetőket személyükben

sérteni. Viszont kifejezésre kell 
juttatnunk azt, hogy a közjegyző 
ur az alelnökök összeírását úgy 
látszik, hogy a balkezével vé­
gezte.

Nem kell senki előtt magyaráz- 
gatnunk, hogy úgy az elnököknek 
lehetőleg törvénytudó, de minden 
esetre, hogy úgy mondjuk, iskolá­
zott embereknek kell lenni.

A közjegyző ur alelnökei a tör­
vénytudásnak, de egyik-másik 
még más ismereteknek és tudás­
nak analfabétája. Nem szólunk ar­
ról sem, hogy a szegénymenház 
élelmezője is alelnök. Ezt valószí­
nűleg állása kvalifikálta a köz­
jegyző urnái az alelnöki állásra.

Nem firtatjuk tovább a dolgot. 
Végül csak azt jegyezzük meg, 
hogy a közjegyző ur a mi par­
tunkból sokkal különb alelnököket 
sorsolhatott volna ki. mint a kis­
ded mungó táborból.

Tanügy.
* Felvétel a belterületi állami elemi is­

kolába. A makói m. kir állami elemi 
népiskolánál az IUI 1 !2 tanévre a
felvételek folyó évi augusztus hő 21) 

-80 és 81-én délelőtt 8 1 1-ig dél­
után 2 4 óráig tartatnak meg.

a) Minthogy a Deák Ferenc-utcai 
központi állami iskola ez alkalommal 
megnyílik s mivel az uj épületben 
van elhelyezve a belterületi iskolák 
igazgatói irodája, tehát a belterületi 
állami elemi iskolákat érdeklő ügyek 
is ezen :ij iskola igazgatói irodájában 
intézteinek el. enncUógva a beirat­
kozásokat is a Deák Fercnc-nteni 
központi ói huni iskolánál a Jen ti 
időben tartják meg.

1)1 Minden tanuló hozza magával a- 
mtilt iskola évi értesítő könyvét az 
1-kő osztályba lépő tankötelesek szü­
letési és oltási bizonyítványukat.

c) Tandíj nincs, de minden tanuló 
köteles felvételi dij címén 50 fillért, 
az l-sö osztályba lépők, valamint 
más intézetből átlépő azon tanulók, 
kiknek értesítőjük a legújabban kia­
dott értesítő könyvecskével nem 
egyezik, még 18 fillért kötelesek élt ■- 
sitő árában fizetni.

(1) Minthogy az utca és pontos 
házszám bemondása nagyon fontos, 
kívánatos, hogy a szülők személye­
sen vagy nagykorú családtagjaikkal 
írassák be gyermekeiket.

e) A vidéki tanulók elszállásolását 
az igazgató ellenőrzi, tehát csakis az 
ő tudta és hozzájárulásával szállásol­
ható 1c el az ilyen tanulók.

Makó, 1911. augusztus hó 15.
Tókos Izsák'. 

áll. isk. igazgató.

Érdemes olvasni!
Uj láncoskut gummik nélkül, 
óránként 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­
kettő, befagyásmentes

és használatban láthatók.
~ Kaphatók : ..—

HaláSZ Á. Bépüzlatéhe"
Makó, (Főtér.)

Fecskendőt pótolja és az udvar dísze. 
Minden vidékre szállittatik.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (19)

radtam, mire visszatértem a sát­
ramba és elkezdtem hangosan ol­
vasni angolul az orvosi könyveim­
ből és angol-francia testamento- 
momból, pusztán csak azért, hogy 
halljam a saját hangomat.

Nagyon jó nyelvész voltam ab­
ban az időben, az angolt különö­
sen jól beszéltem, inig mielőtt a 
Svájcból elszármaztam.

(Folyt, köv.)
IV.

A puszta szigeten.
Két fadarab összedörzsölése után 

végre sikerült tüzet csinálni. Aztán 
kunyhó építéséhez fogtam. Szalma 
födelet raktam a kunyhómra, büsz­
kén felhasználván a saját szalmá­
mat, melyet vérrel termesztettem.

Időjártával kezdetleges bútorzat­
tal is elláttam magamat, asztallal, 
egy pár székkel, ágygyal stb. Az 
ágybelim kezdetben vitorlákból ál­
lott, de aztán derékaljam is volt a 
saját gabonám szalmájával töltve. 
A bogrács, melyet a hajóroncsról 
megmentettem, volt hosszú időn át 
egyetlen főző edényem ; ha vala­
mit főzni akartam, tűzhelyet csi­
náltam a homokban a benszülöttek 
módja szerint, kikkel Uj-Guineában 
találkoztam.

Halat mindenkor bőven foghat­
tam, ami pedig a tengeri szárnya­
sokat illeti, csak a szigetnek arra 
a részére kellett mennem, ahoi 
fészkelni szoktak s leütni k 'zülök 
egy párt a botommal.

A lisztből, amíg csak volt, kalá­
csot sütöttem; voltak helyetteseim 
is, akik halásztak számomra - 
a száz meg száz pelikánt értem. 
Ezek közül azok, melyeknek ki­
csinyeik voltak, kimentek reggel s 
délután tértek vissza három egész 
tiz font pompás friss hallal a to­
kájukban.

A mint a szigetre száltak, kiürí­
tették a tokájukat a komokba — 
nagyon gyakran, meg kell valla­
nom, egyedül az én hasznomra. 
Önző agglegény madarak tele to­
kával térve vissza a levegőbe do­
bálták zsákmányukat s egymás után 
elnyeldesték. Sokat mulattam azon­
ban rajta el-elnézve egy-egy rabló 
sirályt, amint a pelikán hátára ülve 
ügyesen elkapkodta a feldobott 
halat. Ezek a halak, pirított tek- 
nősbékahussal és aszalt gyümölcs­
csel pompás lakomát képeztek.

Reggeli után rendesen egyet 
úsztam, ha alacsony volt a tenger 
vízállása s itt cápáktól nem igen 
lehetett tartanom.

Fürdés után alá s fel szaladgál­
tam a parton, mig meg nem szá-

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat változatlan.
Búza : 
Kukorica : 
Árpa:
Zab

21-21.60 K. 
17.80-18 

17-17.40 „ 
15 - 15.60 „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 13— K.
Foghagyma: 20 - „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Kerestetik
a Makói Független lijság-hoz

lapelárusitűnak
biztos megélhetés mellett 

egy tisztességes ember.
fcQi
hr

!! Rendkívüli alkalom !!
PéJiz40[o41i20|okamatra
és megfelelő tőketörlesztési há­
nyadra Megbízásom van I. rendű 
pénz intézetek részéről fenti ka­

matláb mellett
2 millió korona

elhelyezésére. — Aki ingatlan bir­
tokára pénzt óhajt felvenni vagy 
aki drágább kamatú kölcsönét ol­
csóbbra óhajtja kicserélni, az for­
duljon bizalommal 10 év óta fenn­
álló jó hírnevű bank irodámhoz, 
hol gyorsan csekély közvetítési dij 
az érlék három negyed részéig kap­

ható kölcsön.
(3) tisztelettel

Berg Gerzson,
bank iroda Makó Szegedi-utca 

a gyógyszertár udvarában.

még nem
CAIRÓ

látott szenzációs látványosság!
MAKÓN, a Picard Cirkosban.

A
V Makón
A
▼
A Szerdán, folyó hó 23-án és 24-én csütörtökön,
V előadást tart a Német-, Francia- és Angolországba 
A o o o o szerződtetett 60 tagból álló o o o o

A
▼
A
W
A
V
A
▼

í Egyptomi Karaván í
a melynek tagjai arabok, szudániak, sziriaiak, assuánok, fényes mu- ▲ 

tatványaikkal, mint: szemfényfesztők, beduinok, jongleurek, skan- — 
▼ daraník, hastáncosnők, fakirok, dervisek, tűz, parázs, üvegevők, kard- Y 
A táncosok stb. - Száját arab katonazene. - Két arab nemzeti zene. A
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A püspök kertnek átal, a 
csirke piacon kiadó egy

Egy jó órát szerezhet magának t üzlethelyiség.
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész <
Makó, (főtér) az ,,Otthon“-kávéház mellett.

ugyanott egy udvari 2 szobás 
lakás mellékhelyiségekkel 

együtt is kiadó. 
Bővebbet Havas Miksa főtéri 

üzletében.

5 éves kajszin-ba'ack pálinka
literje 1 frt. 50 kr„ 

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje 1 frt. 20 kr.

íriíz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
ooo lal a cég. o (12).

Ajánlom kiváló minőségű, nagy
táp er ejti

KETSZERSULTEiET.
Betegeknek, úgyszintén csecsemő 
gyermekek táplálkozására megfi­

zethetetlen.
Kétszersültem úgy izére, mint táp­
erejére nézve felülmúl minden ha­
sonló gyártmányt. — Rendelésre 
gyógykenyeret (Graham) is készítek.
(13) Első Makói Kenyérgyár 

és Fehérsiitőde.

Ház eladás.
Apáífalván, a (Széchenyi-utca 
670. számú ház) Barta Mátyás 
tulajdonát képező ház örök 
áron szabkézből eladó. Érte­
kezni lehet a fenti szám alatt.

Nyomdász tanulók
fizetéssel felvétetnek 

a Makói Független Ujság-nál.

Suhl
gyomorhajok elleni specificum.

Árjegyzék!
I. rendű kis üsti valódi szeszmen- í 

tes pálinkák literenként 1 frt.
Nagyobb vételnél

nagyobb árengedmény.
Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 
és 80 krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van!!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40 

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
árban kaphatók ! (12)

fer

gr
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is^- Világhírű jó és oícsó természetes ásványvíz !
Gróf Schönborn-Buchhein Károly Beregmegyei uradalmából :

Erzsébet gyógyforrás |
A3A gyomor rendeden működésénél, gyomorsav képződésénél, 

gyomorégés, köhögés, a gyomor elnyálkásodása a gyomor és 
bél krónikus hurutja, alkalmával kitünően beválik, a torok, gége 
és a hörgők idült hurutos állapotában sikerre alkalmaztató. A
Elsőrangú üdítő és asztali ital ! Elsőrangú a Giesshüblivel 1 A|

Polenai gyógyforrás. HSs4Sil7itviBoS
vegyítve kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

ooo Egyenrangú a krondorfi vízzel. o o o
Dr. Kétli, dr. Bókái, dr. 
Widder-Koffer, dr. Than, dr.

Irsai Arthur, dr. Fodor .József tanár urak és számos orvosi te­
kintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánltatik: 
köszvény, hólyag s vizelet! szervek bajainál; cukorbetegség, ^ 
hugyhomok, epekő, a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágy- ■“ 

talanság és gyomormegbetegedéseknél M
Kitűnő izü ital, igen üdítő viz! Egyénre •'gu a bilini vízzel 1
Kapható minden jobb íüszerüzíe^en, vendéglőkben, kávéházak- 

bar, drogériákban és gyógyszertárakban.
Vezérképviselet ßhoiaey Qámiipl szá!!itó Makó’ 
es raktár : HiiwfCO'í. wCutiU^I, Megyeház utca.

lEEEMMEEEEEE  EEEEEEaíIEEEE

SzoSyvai gyógyforrás.
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A Makói Független Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat. eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. ]S| nyomdája és kiadóhivatala. [2§ Telefon-sz. 124.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón
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